

争创共富典型经验 建功盐边“二次腾飞”

——专访盐边县委书记王兴全

2月2日,攀枝花市十一届人大四次会议圆满完成各项议程闭幕。今年,是攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区出成效出经验的突破之年,也是攀枝花市委确定的“大抓落实年”。攀枝花将全力以赴拼经济、搞建设、促共富、保安全,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力谱写中国式现代化攀枝花新篇章。

“钒钛首县、滋味盐边”,攀枝花市盐边县,是攀枝花城市功能区的“北部门户”。作为全国钒钛磁铁矿储量第一县、中国康养产业可持续发展能力百强县、川派餐饮创新发展先行区,近年来,盐边县的发展备受瞩目。在共同富裕试验区建设上,去年盐边县有着怎样的成效?今年如何“抓落实”?华西都市报、封面新闻记者专访了盐边县委书记王兴全。

谈共同富裕 形成具有盐边特色共富经验

记者:去年,在共同富裕试验区建设上,作为“关键点”的盐边取得了怎样的成效?今年,盐边提出要“奋力争创共同富裕试验区典型经验”,具体将如何争创?

王兴全:去年,盐边县坚持边学边干、大胆探索,高质量编制了共富行动方案,创新建立了“红黄旗”考评等工作落实机制,“十大行动”“四张清单”等重点任务全面推进。

今年,我们将奋力争创共同富裕试验区典型经验。

一是切实强化共富思维。重点围绕新型农村集体经济发展方式创新、农民工市民化改革、破解农村低收入群体增收难题等方面,探索打造一批具有盐边特色、群众有感、可示范推广的标志性成果。

二是积极打造共富场景。重点围绕区域协同共富、“消底提低扩中”、精神文化共富等六大领域,因地制宜地打造共富场景、共富基本单元、共富管坊等。



盐边县红格镇昔格达和美乡村。王东 摄

三是大力补齐共富短板。围绕农村基础设施、环境风貌整治、优质学校对口帮扶等重点领域,加快补短板、强弱项、保民生,全面消除家庭人均年收入1万元以下的情况。

四是创新探索共富经验。因地制宜发展乡村特色产业,有序推进农村绿色能源开发利用,探索农村金融保险赋能乡村振兴模式路径,让农民群众持续受益、增加收入。

谈城乡融合 红格南矿区开发带来新机遇

记者:今年攀枝花市政府工作报告中,多次提到城乡融合。盐边县城乡融合发展有怎样的优势,目标是什么?

王兴全:我们在城乡融合方面的优势,一是市委全会提出,支持盐边县城强化红格南矿等资源开发服务配套,积极承接产业和旅游康养度假人口,推动由传统移民迁建城市向生态宜居花园城市转变。这一新的定位,为盐边城乡融合发展指明了方向、明确了路径。二是红格南矿区全产业链开发,将带动产业延链补链、城市空间布局调整、交通枢纽通道建设、产业工人汇聚,以及消费活力的提升。三是G4216沿江高速预

计今年内通车,攀盐高速启动在即,这将带动更多矿产资源、旅游资源、温泉资源、光伏资源、风电资源有序开发。四是盐边区域面积占全市近二分之一,农村发展潜力巨大。

我们的城乡融合发展目标是:到2027年,城乡融合发展取得明显成效,城乡经济循环更加畅通,城乡公共服务更加便利,城乡居民收入更加均衡,共同富裕试验区建设取得重大进展;到2035年,城乡融合发展的体制机制更加完善,城乡居民生活品质大幅提升,城乡区域发展差距和居民收入差距显著缩小,农业农村现代化基本实现,各美其美、美美与共的城乡发展共同体基本形成,共同富裕取得更为明显的实质性进展。

今年,我们将按照“南开红格、北振渔门、做靓县城”的思路,深入推进城市体检、统筹城市功能布局、加快完善乡村规划、聚力建设和美乡村,大家很快就能看到盐边的城乡新貌。

谈“四大战役” 将重点工作当作“战役”来打

记者:今年,盐边提出要集中精力打好“四大战役”。为何将今年重点工作称之为“战役”?

王兴全:今年是实施“十四五”规划的攻坚之年,更是盐边“埋头苦干三年,建功二次腾飞”的冲刺之年。把全县的重点工作,当作一场场重要的“战役”,“战役”怎么打好?一是要聚焦共同富裕怎么办,着力打好“经验探索创新战”。聚焦缩小“三大差距”,切实强化共富思维,大力补齐共富短板,因地制宜打造共富场景、共富基本单元、共富管坊等。力争城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%、7.5%以上,努力交出更有温度、更加厚实的共同富裕答卷。

二是聚焦产业发展怎么干,着力打好“项目投资攻坚战”。牢固树立“项目为王”理念,加大精准招商力度,举全县之力加快红格南矿区全产业链开发。同时,加快建设美利林100万吨耐磨铸造产业园,打造“万吨级超细金属粉末”产业园,高标准推进“南亚热带特色水果科技示范基地”建设。

三是聚焦花园城市怎么建,着力打好“城乡融合整体战”。以县城精修细补民生工程为引领,大力实施县城有机更新“六个一”工程,探索推进自建房“自主更新、连片改造”试点,打造更多消费场景,努力建设小县优城。同时,建设一批工业强镇、产业富镇、文旅名镇。大力推进“共同富裕·和美乡村”建设,因地制宜探索具有“原乡生态特色”的盐边乡村建设新模式。

四是聚焦基层治理怎么稳,着力打好“平安盐边阵地战”,深化社会治理创新,加强法治盐边建设,坚守安全发展底线。

“钒钛首县、滋味盐边”。这里有攀枝花最高峰柏林山,还有万亩杜鹃花海、高峡平湖、水墨二滩、红格温泉。盐边美食也是自成一派,盐边羊肉米线、盐边油底肉、盐边牛肉、盐边泡菜鱼等独具特色。如今乘坐动车从成都4个多小时即可直达盐边,春节将至,欢迎大家到盐边来休闲度假,感受不一样的滋味盐边。

华西都市报-封面新闻记者 徐湘东 冷宇

遂宁市安居区:发展特色富民产业 全面推进乡村振兴

眼下,遂宁市安居区玉丰镇黄林沟村种植的3000余亩榨菜迎来了大丰收,虽是冬闲时节,但村里田间地头却呈现一片繁忙景象,大家忙着采收榨菜,打包销往重庆涪陵榨菜厂。

近年来,该村按照“公司+村集体+农户”的模式大力发展农村产业,引进了种养殖企业10余个,年产值超亿元。村里每年务工支出和土地分红高达500余万元,盘活了闲置土地的同时,也使得老百姓鼓起了腰包。

黄林沟村的发展背后,近年来安居区认真贯彻落实党中央、省委关于全面推进乡村振兴的决策部署,坚持以乡村振兴为总抓手,以产业发展为主战场,以农民增收为关键点,以改革创新为驱动力,全力推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民增收致富,建设宜居宜业和美乡村。

大豆亩产207.34公斤 刷新全国带状复合种植高产纪录

遂宁市安居区,位于四川省重点打造的大豆生产“一区五线”中“一区”的三角核心区,该区以石洞镇双祠堂村为核心,全力打造遂宁大豆现代农业园区。据悉,该园区将以大豆玉米带状复

合种植为核心产业发展技术,发展万亩大豆核心产区,辐射带动大豆种植13万亩,并以此为主线,推动三产融合发展,全力建设好川渝地区“粮袋子”“油瓶子”。

针对丘陵地区地形地貌,遂宁专项研发大豆玉米生产全程机械化装备推广应用项目,重点突破大豆玉米播种机、联合收割机关键技术10项,研制大豆玉米精量播种机3种、大豆玉米兼用型联合收割机1种,增设机具年生产量大于500台(套)的生产线3条,发动160个农事服务组织开展跨区域作业,提高大豆玉米生产效率50%以上,降低生产成本20%,产值每亩提高600元以上,综合效益提升25%以上。

同时,与农技专家、高校等联动,加强中间技术指导推广,试点高精技术,率先采用无人机病虫害防控、大豆玉米一体化机播、北斗导航辅助等多项先进技术。提高大豆玉米农机装备财政补贴力度,推广适宜农机装备,对购置大豆玉米播种专用机械累加补贴到40%、大豆玉米带状复合种植专用播种机械累加补贴到50%,市县财政按照不低于1亿元予以配套。

日前,在遂宁大豆现代农业园区,

玉米大豆带状复合种植已实现全程机械化作业。

2023年12月,好消息传来。在农业农村部公布的2023年全国大豆高产竞赛结果中,位于双祠堂村奉光家庭农场的大豆玉米带状复合种植基地,获带状复合种植组第一名佳绩,实现大豆亩产207.34公斤,创全国大豆玉米带状复合种植高产新纪录。

发展特色富民产业 老百姓的钱包鼓起来了

乡村振兴,离不开产业发展。2023年初,安居区在全年工作安排部署中明确,围绕“活”字抓乡村产业,立足“一镇一业、一村一品”战略布局,继续加大产业帮扶力度,积极发展特色富民产业,在强链、延链、补链上做好文章,鼓励和引导农户因地制宜发展庭院经济,拓宽农民增收渠道。

1月,正是一年最寒时,安居区拦江镇成玉桥村的燕子吉祥家庭农场柑橘种植基地一派火热。附近的村民们熟练地将果子剪下、装框,“手起刀落”,又快又准,平均每天有3万斤左右的柑橘,从这里发往山东、新疆、贵州等地大型批发市场。

7公里开外,保石镇石湾村的柑橘产业园同样迎来了丰收,采摘、分拣、装箱,村民在家门口实现了就业,除务工收入外,还能依托石湾村股份经济合作社享受到柑橘产业发展带来的红利。

日前,安居区已梯次培育三家大米、遂宁红薯、遂宁大豆等10个现代农业园区,建成特色农业产业基地80余万亩,成功创建全国产业强镇1个。其中,在三家大米现代农业园区,有3家水稻精深加工企业,烘干、储藏、加工能力达10万吨,米花糖、米粉等产品广受欢迎;在遂宁红薯现代农业园区,品种优、口感好的524红薯颇受消费者青睐。

农业发展,不能止步于“种地”。在不断做强现代农业园区、提升农业现代化水平的同时,安居区将目光投向了乡村产业融合。在三家大米现代农业园区,做足“稻文化”文章,从单一种植稻谷,衍生出水稻研学、稻香渔民宿等系列文旅产品,年吸引游客2万人次,创造产值2000余万元;在遂宁红薯现代农业园区,打造红薯采摘、工厂观光、美食品尝等体验项目,让不少村民吃上“旅游饭”。

张勤宝 华西都市报-封面新闻记者 刘虎 冷宇